

Отношение россиян к пенсионной реформе

О.М. Куриная II курс, Институт международных отношений и социальных технологий
О.Н. Кошечкина – научный руководитель, канд. социол. наук, доцент каф. ВИПС
*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса,
г. Владивосток*

Среди важнейших преобразований в социальной политике государства особое место занимает реформирование пенсионной системы, которая затрагивает интересы нескольких поколений на протяжении достаточно долгого времени.

Актуальность реформирования пенсионной системы связана с теми негативными демографическими изменениями, которые происходят в нашей стране сейчас и которые, как обоснованно считают демографы и социологи, обострятся в ближайшие десять - двадцать лет. Это заставляет искать новые подходы в решении задач материального обеспечения нетрудоспособных при наступлении старости, инвалидности, по случаю потери кормильца.

Сложившаяся еще в предреформенный период, претерпевшая существенные изменения в ходе реформирования российского общества пенсионная система, основанная на принципах солидарности поколений, даже частично модернизированная, не способна обеспечить достойный уровень жизни нынешним, а тем более будущим пенсионерам.

Вопрос о рассмотрении и изучении пенсионной реформы в Российской Федерации в настоящее время актуален. Нововведения в пенсионной системе включают в себя задачи, которые предполагают решить основные проблемы старой пенсионной системы.

Необходимость пенсионной реформы в России вызвана наличием ряда проблем. Во-первых, существовавшая ранее система, когда пенсии выплачиваются за счет налогов, уплачиваемых работодателями, уже не могла обеспечить приемлемого уровня пенсий. Во-вторых, размер пенсий слабо связан с размером зарплаты, а это не создает стимулов выводить зарплату из тени.

Пенсионная реформа является одним из самых сложных видов структурных реформ, поскольку она затрагивает финансовые интересы всех слоев населения, и как следствие нарушает существующий политический и экономический баланс в обществе, оказывает воздействие на функционирование рынков труда и капитала, перераспределяет доход внутри поколений и между поколениями работников.

Цель пенсионной реформы – дать дополнительный источник для повышения размера пенсии за счет инвестирования части пенсионных отчислений и поставить в зависимость размер пенсии от размера зарплаты.

Основной задачей пенсионной реформы является создание пенсионной системы, которая обеспечивала бы своевременную выплату заработанных пенсий нынешним пенсионерам и гарантировала бы обеспеченную старость молодому поколению граждан.

Суть реформы заключается в коренном изменении взаимоотношений между работником и работодателем: в повышении ответственности работников за обеспечение своей старости, а также в повышении ответственности работодателя за уплату страховых взносов за каждого работника.

В рамках проведенного мною исследования, целью которого было выявить отношение российских граждан к пенсионной реформе, принимало участие 30 жителей города Владивостока в возрасте от 20 до 35 лет.

В результате опроса было выявлено, что:

- 15 человек охарактеризовало систему пенсионного обеспечения как удовлетворительное, оставшиеся 15-как крайне неудовлетворительное;

- хотя 18 человек не имеют четкого и ясного представления о целях и задачах реформирования пенсионной системы России;

- больше половины опрошенных (17 человек) считают, что система пенсионного обеспечения нуждается в изменениях, но на последовавший вопрос «в каких именно изменениях» с ответом затруднились;

- 28 человек считают, что при выходе на пенсию выгоднее получать ежемесячную денежную выплату, нежели всю накопленную сумму за раз и поддерживают саму пенсионную реформу;

- также большинство опрошенных (19 человек) считают, что россияне не должны заботиться о своей старости самостоятельно, а должны полностью полагаться на государство.

В целом опрос показал, что отношение граждан к пенсионной реформе двойственное. В настоящее время лишь очень незначительная часть населения обладает необходимыми знаниями для реализации предоставленных им прав. Пока основная часть будущих пенсионеров вообще слабо представляет, в чем состоит суть пенсионной реформы, не говоря уже о том, чтобы разобраться в тонкостях инвестирования в различные активы.

В качестве основной рекомендации можно предложить: Информационно-разъяснительная работа должна иметь комплексный и системный характер, охватывать максимальное количество участников процесса, должна проводиться как на федеральном, так и на региональном уровнях с учетом местной специфики. При огромной территории России информирование населения, осуществляемое исключительно из центра, невозможно. Власти «на местах» хорошо представляют себе уровень информированности населения в их регионе, и могут продумать, какими именно методами и в каких направлениях должна осуществляться информационно-разъяснительная кампания в рамках их региона. Тем не менее, усилия местных органов власти должны быть четко скоординированы с общей информационной политикой.

В осуществлении комплексной информационно-разъяснительной работы должны принимать участие как государственные учреждения, так и частные компании.

Поэтому особенно важным становится проведение на самых разных уровнях хорошо продуманной информационно-разъяснительной работы с населением.